
 

 

ATA DA DÉCIMA SÉTIMA REUNIÃO ESTENDIDA DO 

NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE (NDE) DO CURSO DE 

LETRAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-

REI. Aos nove dias do mês de julho, do ano de dois mil e 

vinte e quatro, realizou-se, às 14h, de forma remota, 
reunião estendida do NDE do Curso de Letras, sob a 

presidência da Profa. Laura Silveira Botelho. Estavam 

presentes os integrantes docentes do NDE e do curso de 

Letras, Andrea Portolomeos, Antônio Luiz Assunção, 

Claudio Márcio do Carmo, Cleuzilaine Vieira Da Silva, 

Eliana Da Conceição Tolentino, José Antônio Oliveira De 

Resende, Luciani Dalmaschio, Laura Silveira Botelho, 
Marília de Carvalho Caetano Oliveira, Nádia Dolores 

Fernandes Biavati, Natália Elvira Sperandio, Rosely Lucas 

de Oliveira. Esclarecimentos sobre a Formação em 
Extensão do curso de Letras: A Profa. Laura agradeceu 

pelos docentes presentes e iniciou a reunião discorrendo 

sobre a importância de repassar as informações a respeito 

da Formação em Extensão, que ocupará 10% da carga 

horária curricular dos alunos. Esclareceu, também, sobre 

os impactos que as DCN de 2024 vão trazer para o 

estágio curricular obrigatório e a resolução, da UFSJ, de 

07 de abril de 2021, que regulamenta a Formação em 

Extensão no PPC novo. A professora disse que a 
Resolução 07 de Formação em Extensão entrou em vigor 

no dia 01 de janeiro de 2023 e o curso de Letras deveria 

estar  oferecendo Extensão desde a referida data. A profa. 

Laura vê com preocupação a necessidade do curso de 

Letras em oferecer aos alunos ingressantes dos anos 2023 

e 2024 muitas horas de extensão. Será necessário que 

seja feito um novo PPC para que se consiga fazer 

equivalência de tais atividades a serem oferecidas, 

obedecendo o regulamento do MEC que já está em vigor. 

A professora mencionou que não seria possível deixar a 
Extensão para o final do curso, uma vez que a carga 

horária discente é bem comprometida e que o projeto tem 

que ser oferecido no transcorrer do curso, pois são muitas 

horas a se cumprir para que os alunos possam, no final do 

curso, se formar. Diante do exposto, a profa. Laura e 

colegas da mesa de reunião efetuaram um cálculo inicial 

com a contagem de alunos matriculados em 2023/2024 a 



 

 

serem atendidos para o Programa Extensionista de forma 

emergencial. A professora Luciani afirmou que são 66 

alunos que precisam, até o final de 2024, de 160h de 

extensão. O professor Cláudio falou que há uma 

sobrecarga de trabalho muito grande, sem contrapartida, 
e isso pode impactar as outras atividades que temos que 

desenvolver como pesquisa e ensino. A professora Andrea 

concordou com prof. Cláudio e sinalizou que considera 

complicado o fato de as horas de extensão não estarem 

nos encargos didáticos dos docentes. A profa. Maria 

Ângela ponderou que deve haver uma proporcionalidade 

na divisão do trabalho, considerando as duas áreas, 

Literatura e Linguística Ou seja, a distribuição de horas 

em atividades de extensão e o número de alunos deve 

considerar a relação área/número de professores. Todos 
concordaram com a ponderação. O professor José Antônio 

sugeriu que era importante termos um “Raio X” da 

extensão para que soubéssemos exatamente quantas 

horas serão necessárias serem oferecidas e quantos 

alunos serão atendidos neste ano, para que os 

professores fizessem seus projetos. Diante do exposto, a 

profa. Laura expõe aos Docentes, a necessidade de todos 

os professores atuarem frente ao Projeto de Extensão, 

inclusive os que mencionam não ter o perfil extensionista, 
pelo fato de ocorrer sobrecarga aos colegas que estarão 

na linha de frente do projeto, para atender ao quadro 

numeroso de alunos. Na sequência a profa. Laura 

esclarece que devem ser oferecidas 320 horas de 

extensão ao longo do curso, e que por essa razão, não 

seria possível deixar a extensão para o final. Sendo assim, 

é sugerido pela profa. A profa. Laura esclareceu que, no 

PPC vigente, não há nada que possa equivaler a Formação 

em Extensão, e que na atual conjuntura, sugere que seja 

modificado o PPC com o apoio do NDE, com base nas DCN 
de 2024, para que, desse modo, se encontre uma 

possibilidade de pedir equivalência. Em seguida, a profa. 

Natália Sperandio reforça sua preocupação diante das 

missões do corpo docente em função de tantas atividades, 

sugerindo que todos os professores participem dessas 

demandas de forma igualitária. A profa. Laura explica que 

embora nas DCN de 2024 esteja claro que o corpo 



 

 

docente tem 2 anos para ajustar o PPC, o curso de Letras 

precisa elaborar e aprovar, em caráter de urgência, o PPC, 

por causa da Extensão para que possa haver equivalência 

futura. Diante das discussões, a profa. Laura sugeriu as 

seguintes propostas e encaminhamentos: 1) realizar uma 
reunião do NDE (Núcleo Docente Estruturante) para 

calcular as horas necessárias e planejar a distribuição das 

atividades de extensão, 2) considerar a extensão a partir 

do segundo período, com uma carga horária de 120 horas 

até o quarto período e 200 horas do quinto ao oitavo 

período; 3) marcar uma reunião com o Pró-reitor de 

Extensão Prof. Francisco Ângelo Brinati para esclarecer 

dúvidas e discutir a viabilidade das propostas; 4) 

esclarecer sobre a possibilidade de realizar atividades de 

extensão fora das escolas, considerando a realidade dos 
alunos do curso noturno e a capacidade das instituições 

parceiras receberem nossos alunos; 5) elaborar um 

documento formalizando as demandas e dificuldades 

enfrentadas pelo curso para apresentar às instâncias 

superiores. Por fim, a reunião destacou a complexidade de 

implementar as novas exigências de extensão e estágio, a 

sobrecarga de trabalho dos professores e a necessidade 

de ajustes no PPC. Todos os participantes sugeriram 

propostas de ações para organizar melhor as atividades e 
buscar apoio institucional. Nada mais havendo a tratar, 

eu, Laura Silveira Botelho, coordenadora do Curso de 

Letras, lavrei a presente Ata que, depois de lida e 

aprovada, será assinada por todos os presentes. 
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